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INSTRUCOES:

* Utilizar caneta esferogrifica AZUL ou PRETA.

* PREENCHA a ficha de identificaciio abaixo.

* UTILIZE os espagos em branco para responder as questoes.

* A identificagido na folha de resposta sera feita exclusivamente com o nimero de sua
inscricao.

* QUALQUER outro tipo de identificacio na folha de resposta, implicara na
ANULACAQO automaitica da sua questio.

* Responder cada questio em uma tnica folha de resposta.

OBSERVACOES:

o E PERMITIDO o uso de calculadora.
eNAO SERA PERMITIDO o uso de celulares ou quaisquer outros dispositivos

cletronicos (exceto calculadoras) e estes deveriio permanecer desligados.



FQOI. (1,0 Ponto) As cervejas artesanais tiveram um crescimento exponencial em termos

20

de consumo ¢ produgdo no Brasil nos tltimos anos. Hoje. o pais ja ¢ considerado o 3° maior
mercado de cerveja artesanal do mundo. segundo dados do Instituto da Cerveja Brasil (ICB).

O processo de produgio da cerveja €, de maneira geral. bastante simples (ver imagem
abaixo). mas o conhecimento das ctapas de produgdo, bem como da quimica ¢ da bioquimica
do processo. pode levar a uma melhora na qualidade do produto final. Com relagdo a cinética
de algumas ctapas de produgdo da cerveja, responda os questionamentos a seguir:

(a)

(b)

Processo de producdo de cerveja

o FREPARD D0 WOSTD o FERMTNTACAD £ MATURACAS o FILTRACEM o FPIASE PARA COMTLC

Durante o preparo do mosto (etapa 1) de uma cerveja do tipo Indica Pale Ale (IPA). um
cervejeiro artesanal observou. a partir de sucessivos testes de iodo ¢ quantificagdes por
UV-Vis. que a conversdo do amido em agucares fermentaveis obedecia a uma cinética
de primeira ordem. e que a concentragdo de amido no mosto diminuia pela metade a
cada 10 minutos. Qual o valor da constante de velocidade (k) desse processo na
temperatura de mosturagéo (65 °C)? Se a concentragao de amido for 0.9 mol .. qual a
velocidade de conversao desse amido em agucar fermentavel? (caso ndo tenha
encontrado o valor de k no primeiro questionamento. utilize k = 1,16 - 1073s™" no
segundo). [0.5 pontos]

Sabendo que o controle da temperatura ¢ essencial para um bom processo de fermentacdo
¢ maturagdo do mosto (etapa 2), e que a agdo das leveduras ¢ acelerada em temperaturas
mais clevadas. o cervejeiro decidiu testar diferentes temperaturas durante o processo de
fermentagdo da sua cerveja IPA. Como resultado. percebeu que o processo realizado a
22 °C levou 4 dias para finalizar a fermenta¢ao primaria. Ja no processo realizado a 7
°C. o tempo de fermentagdo primaria dobrou. Nesse caso. qual seria a energia de
ativagdo da reagdo no processo de fermentagio primaria dessa cerveja IPA? (Considere
as mesmas concentragoes dos reagentes no inicio ¢ no fim da fermentagcdao em ambos
08 processos. e que estes obedecem a uma cinética de primeira ordem). [0.5 pontos|

DADOS:

v= k[A]

n

In

In2
Ky _ Eqf1 1 bz = %
ky ?(T_l_g) In2 =0,69
Wle = gt (primeira ordem) In0,5 = —0,69

[4]o R =83145-K ! -mol™?



QI01. (1,5 pontos) O complexo [Fe(H20)6|Cl> € paramagnético na extensido de 04 (quatro)
clétrons. enquanto que o complexo [Ru(CO)s]Clz ¢ diamagnético. Sobre esses dois
complexos responda:

(a) De acordo com Teoria do Campo Cristalino. que fatores poderiam estar influenciando
essa diferenga de comportamento. nas propriedades magnéticas desses complexos? [0.5
pontos|

(b) Qual desses complexos poderia sofrer uma distor¢do estrutural (efeito de John-Teller)?
Explique seu raciocinio. [0.3 pontos]

(¢) Faga os diagramas de energia dos orbitais moleculares dos dois ligantes (H.O ¢ CO) e.
usando os argumentos da Teoria do Orbital Molecular. diga qual deles forma ligagdo

mais fortemente com o centro metalico e explique seu raciocinio? [().3 pontos|

QI102. (1,0 ponto) Responda as alternativas seguintes.

(a) Organize os segintes oxidos NaxO. MgO e AL,Os em ordem crescente de energias de
rede. Justifique sua resposta. [0,23 pontos)
(b) Uma barra de ferro ¢ mais dura do que uma barra de sodio. por qué? [(.25 ponitos|
(¢) Das trés estruturas abaixo. qual ndo ¢ a estrutura de ressonancia do ion azida (N;y)?
Justifique sua resposta. [0.23 pontos|
(A) :N=N=N  (B) :N—NZEN" (C) N=N—fiz~ (D) N=R~

\
)

HiH
(d) Dos seguintes anions. [AlFs]*, [SiFs]*. [BFs]*" e [BF4]"., qual nio ¢é possivel ser

formado? Justifique sua resposta. [(.23 pontos)



QOO01. (1 ponto) Considere a reagdo de monocloragio do cloreto de (S)-see-butila. no
carbono-3. em presenga de luz e responda as questdes que seguem:

a)
b)
C)

d)

Qual o niimero de composto(s) formado(s) nesta reag¢do? [0.25 pontos|

Quantos centros estereogénicos tem o(s) produto(s)? [0.25 pontos]

Represente a estrutura do(s) produto(s) desta reagdo usando proje¢iio de Fisher. [0.25
pontos|

Atribua a designag¢do R/S para cada centro estereogénico do(s) produto(s) da reagdo.
[0.25 pontos]

QO002. (1,5 ponto) O espectro infravermelho do composto C. de féormula molecular
CyHoC10;. apresenta uma banda bastante larga situada entre 3300-2400 cm™ ¢ uma banda
forte em 1714 em™. O espectro de RMN 'H do composto C e respectiva expansio sio
apresentados a seguir. O composto C ¢ preparado por reagio de substituigdo nucleofilica do
sal de sodio do 3-clorofenol ao substrato contendo halogénio.

a)
b)

C)

d)

Determine a estrutura do composto C [0.5 pontos]

I'screva a estrutura do sal de sodio do 3-clorofenol (A) ¢ do substrato contendo
halogénio (B). usados para obtengdo do composto C. [0.25 pontos]

Com base no espectro de RMN 'H do composto C. qual é o deslocamento quimico do
hidrogénio mais desblindado. [0.25 pontos]

Qual a multiplicidade observada para cada hidrogénio. na expansao do espectro de RMN
'H do composto C. [0.25 pontos]
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